

“希望大家都关注这个日子 珍惜水爱护水”

我市开展“世界水日”和中国水周宣传活动

□记者 牛超

本报讯 3月22日是第29届世界水日,市水利局在市区鹰城广场开展“世界水日、中国水周暨《水土保持法》修订实施十周年”集中宣传活动,设立了各种节水、用水宣传展板,开展节约用水小知识、小方法及新技术宣传咨询。

今年世界水日的主题是“珍惜水、爱护水”。3月22日至28日是第34届中国水周,主题是“深入贯彻新发展理念,推进水资源集约安全利用”。

“使用节水型设备冲厕所,每次可节水四五千克。将马桶水箱的浮球向下调整两厘米,也可放入几个装满水的矿泉水瓶,每次冲洗可节水近3千克,假设一天使用4次,一年就可节水4380千克……”当天上午,在鹰城广场活动现场,几位身着红马甲的志愿者边发放节水宣传手册,边向居民进行“节水小妙招”宣传。

据了解,我市虽然有多条大型河道及数座大型水库,但水资源并不丰富,人均占有水资源量仅为全国人均水平的1/5,属于极度缺水地区。在南水北调中线工程正式通水前,2014年春夏我市遭遇建市以来最大旱情,白龟山水库三次动用死库容,并通过南水北调总干渠从丹江口水库应急调水5000万立方米。2014年12月12日,南水北调中线工程正式通水后,我市宝丰县、石龙区、郟县、叶县等地先后用上“南水北调”水。截至今年2月28日,南水北调中线工程已累计向我市供水8.29亿立方米,其中生活供水2.31亿立方米,补水5.98亿立方米。该工程不但缓解了我市水资源短缺的严峻形势,成为各县区生活用水主水源,使澧河、北汝河、沙河等河道沿线地下水得到补给,而且使白龟山水库蓄水位常年维持在102至103.3米,水面面积保持在60至70平方公里,吸引了红嘴鸥等水鸟来此“栖身”。

去年以来,市河长办与市检察院联合制定印发了《关于协同推进全市河长制工作的实施办法》,共同开展了“清河行动”,累计清除河湖垃圾928万立方米,清理河道122563公里。

今年是我国《水土保持法》修订实施十周年。当天,在活动现场,市水利局水保站的工作人员就《水土保持法》进行了详细的宣传。截至2020年底,全市累计水土流失治理面积1830平方公里,水土流失面积降至1178平方公里。仅2020年,我市就新增水土流失治理面积75平方公里,超额完成我省下达的目标任务。

市节约用水中心还组织开展了节水大使进校园活动,联合高校开展节水创意宣传画设计大赛活动,以创建节水型单位、企业、社区、小区为宣传重点,开展节水宣传“四进”活动。

“希望大家都关注这个日子,加入到保护水资源的行列。希望大家身体力行,向周围的人宣传爱护水环境的知识,珍惜水、爱护水。”市水利局党组书记曹宝柱说。



3月22日,在焦庄水厂,工作人员向市民代表介绍自来水生产和供应流程。本报记者 李英平 摄

焦庄水厂日供市区自来水8万吨 “南水北调”深度汇入鹰城市民生活

□记者 王桂星

本报讯 3月22日是世界水日。当日,市自来水有限公司邀请12位市民代表来到部分居民小区二次加压泵房和焦庄水厂参观。

焦庄水厂位于市城乡一体化示范区澧阳镇焦庄村附近,是我市南水北调工程的配套水厂。厂区内道路宽敞洁净,一栋栋白墙蓝顶的徽派建筑错落有致,除了泵房中传出轻微的嗡嗡声,厂区内听不到其他声音,工作人员也很少见。

作为一家正常生产的自来水厂,厂区内为什么如此安静呢?据焦庄水厂厂长贾永健介绍,焦庄水厂是2019年12月下旬才投入生产的新建水厂,虽然其制水流程和白龟山水厂、九里山水厂没有太大差别,但是它的运行设备十分先进,自

动化程度特别高;在投药环节,在线监测仪器能够自动监测水质状况,根据监测结果自动调节和投放消毒剂、净化剂等剂量,无须人工监测和投放;在过滤环节,在线监测仪器同样在不间断监测水质,并根据监测情况适时启动反冲洗程序,无须人工干预……目前,焦庄水厂日产能10万吨,24名职工即可满足生产需要。

焦庄水厂所用原水是南水北调工程引来的丹江水,所产自来水主要供往老城区平安大道以北区域,日供水量为8万吨左右,约占市区总用水量的26%。我市借着“南水北调”的东风,在节约本地水资源的同时,也解决了市区水源单一的问题。从焦庄水厂引出的供水主管道与新老城区供水管道连通,如有需要,可向新老城区其他区域供水。据了解,焦庄水厂二期工程的建设

已经列入议事日程。

参观了焦庄水厂后,家住龙腾国际小区的市民代表殷先生感触颇多,他说,参观后才知道,生产自来水需要经过投药、反应、沉淀、过滤、消毒等这么多环节,有些原水还是从数百公里外的丹江口水库调来的,那就更加不易了。以后,一定倍加节约用水,同时引导身边的人也这么做。

“今天才知道丹江水早在2014年就已经解过咱们的燃眉之急了,南水北调真是功在当代、利在千秋的大好事!”家住东环路中段的市民代表范先生说。

针对供水服务,两位市民代表也提出了自己的建议:适当增加水费代收点,方便老年人缴费;进一步做好供水抢修,特别是影响不大的小抢修,速度尽量快一点,减少停水给市民生活带来的影响。



10万尾鱼苗 放流白龟山水库

3月22日上午,平顶山市白龟山水库渔政管理所联合湛河区检察院、湛河区法院在白龟山水库开展生态补偿增殖放流活动。活动主办方利用去年渔政案件公益诉讼生态补偿金3.5万元购买鱼苗约10万尾进行现场放流。

本报记者 禹舸 摄